

PROCESUL-VERBAL
al ședinței de constituire
a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru)

28 septembrie 2015

Str. Alexandru cel Bun nr. 33

Prezidează: Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale

Secretar: Eduard Ungureanu, șeful secției Managementul proiectelor

Total membri ai CRD Centru: 52 persoane

Prezenți: 48 persoane

Absenți: 4 persoane

Lista participanților se anexează.

Invitați: Bîtca Vasile - ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor;
Bînzaru Valerian - șeful Direcției Generale Dezvoltare Regională;
Anatol Usatîi - viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor; Cecan Sergiu - șeful Direcției relații cu instituțiile de dezvoltare regională; consultanți și experți de la Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) precum și reprezentanți mass media.

Lista invitațiilor se anexează.

Cuvînt de deschidere.

Eduard Ungureanu, șeful secției Managementul proiectelor, a salutat membrii CRD Centru și le-a mulțumit pentru prezența la ședință. A anunțat audiența că este ședința de constituire a CRD Centru 2015-2019 și despre faptul că ședința este deliberativă.

S-a oferit cuvînt de salut ministrului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, dl. Bîtca Vasile.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a salutat și a mulțumit membrilor CRD Centru, precum și partenerilor de dezvoltare pentru participarea la ședință. De asemenea, a menționat că pînă la mandatul de ministru a fost vicepreședinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru și că ADR Centru a avut un succes în implementarea proiectelor de dezvoltare regională în teritoriu.

Ministrul a urat succes membrilor CRD pe parcursul mandatului de 4 ani și le-a sugerat să fie cît mai implicați pentru a atrage proiecte de dezvoltare regională în raioanele pe care le reprezintă.

Dl Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a adăugat, că din partea Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor precum și din partea Direcției Generale Dezvoltare Regională promite susținere totală pentru a avea rezultate cât mai rapide în implementarea proiectelor.

În continuare, Eduard Ungureanu, șeful secției Managementul proiectelor a prezentat Ordinea de zi și s-a trecut la discutarea primului subiect din agendă.

Ordinea de zi:

1. Cu privire la politica de dezvoltare regională în Republica Moldova.

Prezentare subiect

Valerian Bînzaru, șef al Direcției Generale Dezvoltare Regională, a familiarizat participanții cu principiile generale ale dezvoltării regionale. De asemenea, consilierii au fost informați despre cele mai importante realizări care au fost obținute în procesul de implementare a politicii de dezvoltare regională atât în Regiunea de dezvoltare Centru, cât și la nivel național.

Intervenții.

Dimitriu Anatolie, președintele raionului Ialoveni, a propus să fie o repartizare clară a sumei alocate proiectelor conform priorităților strategiei, cu scopul de a nu irosi în zadar resursele financiare ale autorităților publice locale pentru scriere de proiecte.

Valerian Bînzaru, șeful Direcției Generale Dezvoltare Regională, a menționat că proiectele care corespund priorităților strategiei și sunt acceptate pentru finanțare de către Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale, sunt incluse în Documentul Unic de Program. Proiectele care au îndeplinit cerințele de elaborare, sunt aprobate de către Consiliul Regional pentru Dezvoltare și incluse în Planul Operațional Regional.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, menționează că proiectele de dezvoltare regională sunt acceptate spre finanțare din Fondul Național doar în perioada lansării Apelului de Propuneri de Proiecte și astfel prin implementarea acestor proiecte se realizează politica de dezvoltare regională.

Barbăroșie Alexandru, președintele raionului Anenii Noi, a menționat că din partea raionului pe care îl reprezintă, către ADRC, au venit 2 proiecte mari, în ambele proiecte Consiliul Raional investind 2 mln lei, iar în ultimii 4 ani raionul Anenii Noi nu a beneficiat de nici unul din aceste două proiecte. Întrebarea fiind, dacă mai poate conta raionul că va mai beneficia de vreun proiect?

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, precizează că în Documentul Unic de Program, raionul Anenii Noi are un singur proiect în valoare de 100 mln lei.

Barbăroșie Alexandru, președintele raionului Anenii Noi, menționează că sunt două proiecte, unul interregional în parteneriat cu consiliul raional Criuleni și cu consiliul raional Dubăsari, fiind un drum de ocolire între Anenii Noi, Dubăsari și mai este unul care unește cinci localități.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor precizează că raionul Anenii Noi a participat la concurs cu două proiecte, dar în Documentul Unic de Program a fost aprobat un singur proiect.

Domnul ministru a mai adăugat că Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor are ca scop realizarea sinergiei între fondurile care există în Republica Moldova, conlucrarea între ele pentru a găsi un numitor comun și a uni forțele din mai multe părți pentru a rezolva problemele respective.

Alexandru Botnari, primarul orașului Hîncești, a menționat că la etapa actuală fondul național pentru dezvoltare este cel mai mic și ar fi necesar ca fondul să fie majorat la nivelul altor fonduri.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a adăugat că la votarea bugetului național nu a fost de acord cu bugetul alocat dezvoltării regionale, deoarece FNDR este foarte mic, față de celelalte fonduri.

Se ia act de informație.

2. Cu privire la desemnarea președintelui și vicepreședintelui Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a dat citire agendei ședinței de constituire a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru și a propus aprobarea ei.

S-a votat:

Pro – 48

Contra – 0

S-au abținut - 0

În continuare domnul ministru a mulțumit pentru activismul de care au dat dovadă membrii CRD, pentru intervențiile făcute.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, în temeiul Hotărîrii Guvernului RM nr. 127 din 08.02.2008 cu privire la măsurile de realizare a Legii nr. 438-XVI din 28.12.2006 privind dezvoltarea regională în RM, a propus candidatura Dnei Eleonora Graur, președintele raionului Rezina, la funcția de președinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare.

Intervenții.

Radu Eugenia, director AO E-RADU, a întrebat ce candidaturi la această funcție mai sunt propuse și a menționat că ar fi mai bine să fie mai mulți candidați.

Graur Eleonora, președintele raionului Rezina, s-a prezentat în fața membrilor CRD, și a menționat că este la al doilea mandat în funcția de președinte al Consiliului raional Rezina, dar și la al doilea mandat în calitate de membru al CRD Centru, avînd o vastă experiență în spate în colaborarea cu administrația publică locală și în elaborarea proiectelor.

Cotorobai Sabina, director AO Asociația de Dezvoltare a Tinerilor Ruseșteni, a întrebat-o pe dna Graur Eleonora de cîți bani a beneficiat de la Agenția de Dezvoltare Regională.

Graur Eleonora, președintele raionului Rezina, a precizat că au beneficiat de un proiect regional cu raioanele Telenesti și Șoldanesti, în valoare de 1 mln lei.

S-a votat:

Pro – 47

Contra – 0

S-au abținut - 1

S-a decis: Se alege în calitate de președinte al CRD Centru Dna Graur Eleonora, președintele raionului Rezina.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a propus în calitate de vicepreședinte al CRD Centru un reprezentant al primarilor, și a înaintat candidatura dlui Alexandru Botnari, primarul orașului Hîncești.

Alexandru Botnari, primarul orașului Hîncești, a menționat că este la al patrulea mandat în calitate de primar, avînd o vastă experiență în colaborarea cu administrația publică locală.

S-a votat:

Pro – 47

Contra – 0

S-au abținut – 1

S-a decis: Se alege în calitate de vicepreședinte al CRD Centru Dl Alexandru Botnari, primarul orașului Hîncești.

3. Cu privire la desemnarea reprezentantului sectorului privat în Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale.

Graur Eleonora, președintele CRD Centru a propus să trecem la discutarea subiectului trei din agendă.

Intervenții

Dolgu Ion, manager șef la SRL „Ordonat Com”, a propus să fie numit în funcția de reprezentant al sectorului privat în Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale pe dl Stici Simion, președintele Cooperativei de Consum din Nisporeni.

Stici Simion, președintele Cooperativei de Consum din Nisporeni, a expus succint experiența profesională și a motivat dorința de a face parte din Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale.

Bivol Dragoș a propus să fie numit în funcție dl Bujor Victor, director SRL Madlen-SB.

Bujor Victor, director SRL Madlen-SB, a expus succint experiența profesională și a motivat dorința de a fi membru CNCDR.

Graur Eleonora, președintele CRD Centru, a propus să se voteze în ordinea în care au venit propunerile, dar totodată se țină cont de faptul că ar fi mai corect să fie reprezentanți a mai multor raioane în funcțiile de importanță ale CRD.

Pentru candidatura dlui Stici Simion;

S-a votat:

Pro – 39

Contra – 2

S-au abținut – 7

Pentru candidatura dlui Bujor Victor:

S-a votat:

Pro – 26

Contra - 10

S-au abținut - 12

S-a decis: Se alege în calitate de reprezentant al sectorului privat în Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale dl Stici Simion, președintele Cooperativei de Consum din Nisporeni.

4. Cu privire la asistența acordată de Guvernul Germaniei în procesul de implementare a politicii de dezvoltare regională în Republica Moldova.

Prezentare subiect

Philipp Johannsen, lider de țară, a prezentat proiectul Modernizarea Serviciilor Publice Locale în Republica Moldova, a oferit participanților mai multe detalii cu privire la asistența acordată de Guvernul Germaniei în procesul de implementare a politicii de dezvoltare regională în Republica Moldova, fiind

prezentate toate sursele de finanțare care au condus la implementarea acestui proiect pe teritoriul țării.

Se ia act de informație.

5. Rolul și atribuțiile CRD Centru în realizarea obiectivelor de dezvoltare regională.

Prezentare subiect

Ala Bragoi, șeful secției planificare strategică și programare, a prezentat rolul și atribuțiile membrilor CRD Centru, precum și modul de funcționare a Consiliului Regional pentru Dezvoltare. Au fost enunțate și activitățile președintelui și vicepreședintelui CRD, precum și necesitatea de a spori eficiența activității Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru.

Intervenții

Eugenia Radu, director AO E-RADU, a întrebat care este procedura de înaintare a proiectelor.

Eduard Ungureanu, șeful secției Managementul proiectelor, a precizat că toate proiectele sunt depuse de către administrațiile publice locale și urmează o procedură bine determinată.

Se ia act de informație.

6. Rolul, atribuțiile și activitatea ADR Centru

Prezentare subiect

Eduard Ungureanu, șeful secției Managementul proiectelor a prezentat informația cu privire la rolul, atribuțiile și activitatea ADR Centru, instituție care asigură secretariatul Consiliului Regional pentru Dezvoltare. A fost prezentată organigrama ADR Centru, precum și domeniile majore de activitate ale agenției. De asemenea, a fost prezentată dinamica valorificării surselor financiare în 2010-2014, alocate din FNDR și oferite de donatori, precum și rezultatele pe bază de indicatori ai programelor regionale sectoriale.

Se ia act de informație.

7. Concluzii, întrebări, răspunsuri.

Burlacu Alexei, primarul s. Rogojeni, a propus să fie făcută o schimbare în regulamentul de selectare a proiectelor și să fie acceptate proiecte doar cu studiu de fezabilitate, fără a fi prezentată și documentația tehnică, evitând astfel cheltuieli adăugătoare.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a propus să fie găsită o modalitate de a modifica regulamentul, ca mai apoi să nu avem bariere pe viitor.

Andriuță Iurie, președintele raionului Criuleni, a înaintat propunerea să fie analizate proiectele din perspectiva beneficiarilor acestora.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a declarat că în toată țara avem lipsa de planuri urbanistice care ne-ar da posibilitatea de a vedea lucrurile în realitate. Iar la etapa actuală nu dispunem de resurse financiare pentru a face modificări în legislație.

Stavinschi Liuba, președinte AO Nufărul, a propus ca proiectele înaintate spre finanțare să fie discutate în cadrul dezbaterilor publice, la care să participe inclusiv și administrațiile publice locale, deoarece numai așa decizia va fi transparentă.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a adăugat că fiecare proiect înaintat către Consiliul Regional pentru Dezvoltare este aprobat prin decizia consiliului local.

Stavinschi Liuba, președinte AO Nufărul, a adăugat că la începutul ședinței ministrul a menționat că politicul ne joacă festa câteodată și de aceea proiectele ar trebui să fie aprobate prin dezbateri publice.

Eugenia Radu, director AO E-RADU, a mulțumit partenerilor de dezvoltare și a întrebat dacă MDRC ar fi dispuși la o conlucrare între ministere pentru o transparență mai mare.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a precizat că și la etapa actuală există o conlucrare între ministere.

Dolgu Ion, manager șef la SRL Ordonat Com, a menționat că în anul 2014, Valeriu Lazăr a propus să fie majorat fondul național pentru dezvoltare la 1,5%.

Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a adăugat că ministerul este părtaș în ceea ce privește majorarea FNDR, și a menționat că membrii CRD sunt liberi să întreprindă acțiuni pentru a urgenta acest proces.

La final ministrul a mulțumit membrilor CRD pentru prezența la ședință și le-a dorit succes pe perioada mandatului de 4 ani.

Președintele CRD Centru



Eleonora GRAUR

Secretarul CRD Centru

Eduard UNGUREANU